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ROLA RODZINY W WYCHOWANIU DZIECKA NIEPEŁNOSPRAWNEGO

Od postawy rodziców zależy rewalidacja dziecka niepełnosprawnego. 

Mimo przeobrażeń, którym uległa w ostatnich czasach rodzina, mimo zmiany funkcji jakie ma do spełnienia, pozostaje ona nadal dominującą instytucją wychowawczą, ważnym ogniwem w wychowaniu młodego pokolenia.

Współczesne badania naukowe nad rodziną potwierdzają znaczenie rodziny nie tylko dla rozwoju fizycznego i umysłowego dziecka, ale przede wszystkim dla prawidłowego rozwoju jego uczuć i postawy społecznej. Wpływ ten, jak się okazuje, zależy od tego, w jakim stopniu rodzice potrafią wypełnić swoje zadania w stosunku do dziecka oraz czy potrafią wywiązać się ze swoich rodzicielskich obowiązków wobec niego.


Obserwacja działalności wychowawczej rodziców wykazuje, że dość często natrafiają oni na trudności w realizacji zadań wynikających z ich obowiązków rodzicielskich. Są nawet i tacy rodzice, którzy tych obowiązków w ogóle nie podejmują. Dla dziecka są to bardzo niekorzystne sytuacje.

W wychowaniu znaczenie i rola jaką odgrywa rodzina oraz jej wpływ na 

całokształt rozwoju dziecka jest ważne nie tylko w odniesieniu do dzieci zdrowych, normalnie rozwijających się. Można chyba stwierdzić, iż w wychowaniu dziecka upośledzonego rola i znaczenie rodziny wzrastają.
Należy brać pod uwagę fakt, że obok wzrastającej roli rodziny w wychowaniu dziecka upośledzonego, wzrastają również trudności w realizacji zadań i funkcji  jakie ma ta rodzina do spełnienia wobec dziecka.

Jaka jest rola rodziny i jakie są jej zadania wobec dziecka niepełnosprawnego, jaka jest jego w niej pozycja?

Rodzina w psychologicznym znaczeniu tego słowa –to wszystkie osoby, które mieszkają stale razem i które przyczyniają się bezpośrednio i aktywnie do rozwoju kształcenia osobowości dziecka. W tym znaczeniu obejmuje ona nie tylko ojca i matkę, ale również pozostałe rodzeństwo, a niekiedy nawet i dziadków. Biorąc ten fakt pod uwagę powiedzieć można, że w wychowaniu dzieci upośledzonych należy kierować się ogólnymi zasadami, które obowiązują rodziców w wychowaniu dzieci w ogóle. Należy jeszcze dodać, że również podstawowe potrzeby dziecka upośledzonego nie różnią się zasadniczo od potrzeb innych, zdrowych dzieci.

Niezależnie od pewnych wspólnych podstaw wychowania w rodzinie, problem wychowania dziecka upośledzonego w rodzinie jest problemem specyficznym. Dziecko upośledzone jest bowiem do pewnego stopnia 

„jedynym dzieckiem” w rodzinie, znajdującym się w sytuacji „wyjątkowej”.

Pewna odmienność w wychowaniu dziecka upośledzonego wynika również z tego, że potrzebuje ono od rodziców specjalnej pomocy w rozstrzyganiu problemów wypływających z rodzaju i stopnia jego upośledzenia. Przede wszystkim jednak wymaga ono indywidualnego traktowania go w zależności od rodzaju i stopnia tego upośledzenia.

Dla dobra dziecka upośledzonego, które wychowuje się w rodzinie, najistotniejszą rzeczą jest „aby rodzice zrozumieli, że dziecko upośledzone ma takie same potrzeby, jak jego zdrowe rodzeństwo, że pragnie bawić się i wyżywać się i mieć uznanie za dobre spełnienie obowiązków”.

Rodzicom na ogół jest bardzo trudno pogodzić się z myślą, iż ich dziecko jest upośledzone. Wszyscy rodzice pragną i spodziewają się urodzenia dziecka fizycznie i psychicznie zdrowego. Wielkim więc wstrząsem i bolesnym doświadczeniem jest dla rodziców wiadomość o upośledzeniu dziecka.

Dość często zdarza się, że rodzice nie dostrzegają lub nie chcą dostrzegać upośledzenia swego dziecka. Konsekwencje takiej postawy dla rozwoju dziecka są zawsze niekorzystne. Akceptacja lub odrzucenie faktu, że ma się dziecko upośledzone, pociąga bowiem za sobą różne konsekwencje, rzutuje na całość sytuacji w rodzinie, która warunkuje rozwój i zakres rewalidacji dziecka upośledzonego. Zaakceptowanie dziecka upośledzonego przez rodziców jest utrudnione, ponieważ  rzadko kiedy środowisko społeczne, w którym ta rodzina funkcjonuje, ma dla jej problemów pełne zrozumienie. Sytuacja każdego dziecka upośledzonego w rodzinie i jego rewalidacja zależy od tego, czy rodzice sami są przekonani o tym, że ich dziecko jest upośledzone oraz od ich poglądu na możliwość jego rewalidacji.

Znaczna jest liczba rodziców, którzy nie wierzą, że ich dziecko jest rzeczywiście umysłowo upośledzone. Utrzymują raczej, że jest ono, leniwe, nieuważne, uparte lub złośliwe. W takich rodzinach traktuje się dziecko umysłowo upośledzone tak, jak gdyby było ono normalne. Są też rodzice, którzy zdają sobie sprawę z anormalności umysłowej dziecka, a niektórzy nawet z jego ograniczonych możliwości. W tej grupie wyodrębnić można dwie różne postawy rodziców do dziecka upośledzonego. Jedni przestają zupełnie interesować się dzieckiem. Nie czynią żadnych starań, aby rozwinąć w dziecku to co jest zdrowe i niezahamowane. W przeciwieństwie do tej grupy rodziców są tacy, którzy swoje upośledzone dziecko otaczają zbytnią troskliwością, co powoduje uzależnienie go na całe życie od rodziny.

Tylko bardzo nieliczna grupa rodziców pogodzonych z faktem upośledzenia dziecka, podejmuje trud, by rozwinąć w dziecku to co zdrowe, co nie zostało zahamowane. Stawiając dziecku wymagania na miarę jego możliwości psychofizycznych zapewniają mu tym samym możliwość osiągnięcia skromnych sukcesów, które zachęcają dziecko upośledzone do podejmowania dalszych wysiłków w pokonywaniu trudności.

Stosunek rodziców do dziecka upośledzonego może być: właściwy, za łagodny, za surowy, obojętny.

Wielu rodziców uważa, że troszcząc się o wyżywienie i ubranie swoich dzieci w pełni wywiązują się ze swych rodzicielskich obowiązków. Zapominają jednak, że dla prawidłowego rozwoju osobowości każdego dziecka istnieje konieczność zaspokojenia jego podstawowych potrzeb psychicznych. Konieczność zaspokojenia potrzeb psychicznych potęguje się jeszcze bardziej, gdy chodzi o prawidłowy rozwój osobowości dziecka odbiegającego od normy. 

Poza podstawowymi potrzebami psychicznymi, które jak wynika z badań muszą być uwzględnione w procesie wychowania każdego dziecka, niezależnie od normy jego rozwoju, w odniesieniu do dziecka upośledzonego muszą być szczególnie uwzględnione dodatkowo następujące potrzeby:

-Potrzeba świadomości, że rodzice są z niego zadowoleni.

-Potrzeba przyjaźni i akceptacji otoczenia.

-Potrzeba zabawy.

-Potrzeba opieki, kontroli i dyscypliny.

-Potrzeba niezależności.

-Potrzeba pogodzenia się z upośledzeniem.

-Potrzeba rozmowy z dzieckiem o jego upośledzeniu.

Dla lepszego zrozumienia, jak ważnym problemem jest konieczność zaspokojenia w trakcie wychowania dziecka upośledzonego tych potrzeb, podam kilka szczegółowych uwag dotyczących wyżej wymienionych potrzeb.

Wyjątkowe znaczenie ma to, czy dane dziecko ma świadomość, że jest lubiane przez rodziców. Musi ono też odczuć, że rodzice są z niego zadowoleni, przede wszystkim z jego nikłych osiągnięć. Rodzice muszą sobie zdać jasno sprawę z tego, że wszystkie dzieci w ich rodzinie muszą być jednakowo traktowane i zajmować jednakowo ważną pozycję. Dla prawidłowego rozwoju dziecka upośledzonego ważne jest, by rodzice umieli też okazywać mu swoją radość, a przede wszystkim cieszyć się nim, takim  jakim ono jest.


Ważnym elementem w wychowaniu dziecka upośledzonego jest również umiejętność
 okazywania mu swego zadowolenia z wszystkich jego osiągnięć, nawet wtedy, gdy są one wyjątkowo skromne.

W przypadku, gdy rodzice nie zdobędą się na jednakowe traktowanie wszystkich dzieci, gdy okazywać będą dziecku upośledzonemu swoje niezadowolenie z powodu jego upośledzenia i słabych wyników, wtedy negatywna postawa dziecka zostaje utwierdzona. Jak wynika z rozmów dzieci z nauczycielami szkół specjalnych ; dzieci umysłowo upośledzone stwierdzają, że jeżeli są kochane, to przede wszystkim przez matkę .Z rozmów wynika też dość wyraźnie, że gdy w rodzinie dziecka umysłowo upośledzonego pozostałe rodzeństwo jest normalne, dzieci upośledzone umysłowo odczuwają bardzo często brak miłości ze strony rodziców. Często w rodzinie panuje niezdrowa rywalizacja między rodzeństwem i niesprawiedliwy stosunek do dziecka upośledzonego.


O sytuacji dziecka umysłowo upośledzonego w rodzinie świadczyć może również stosowany przez rodziców system kar i nagród. Z przeprowadzonych badań w tym zakresie wynika, że matki więcej krzyczą, a ojcowie więcej biją. Bardzo mało jest takich rodzin, w których ani ojciec, ani matka nie krzyczą na dziecko i nie uciekają się do kary bicia. Badania wykazały też, że rodzice stosują wobec dziecka umysłowo upośledzonego różne kary i nagrody w zależności od tego za co są wymierzane. W niektórych rodzinach sytuacja dziecka upośledzonego jest przykra i upokarzająca, często dzieci są wystraszone i osamotnione wśród swoich najbliższych. Pozytywne nastawienie do dziecka upośledzonego ma ogromne znaczenie, dodatni wpływ na wychowanie pozostałego, normalnego rodzeństwa. Radość rodziców z dziecka upośledzonego takim, jakim ono jest ma korzystny wpływ na kształtowanie się pozytywnej postawy rodzeństwa w stosunku do dziecka upośledzonego.


Dla prawidłowego rozwoju dziecka upośledzonego bardzo ważną rzeczą jest, by wszyscy w rodzinie zrozumieli, że i ono chce być traktowane jak inni ludzie i uznawane według swoich zasług. Należy wyraźnie zaznaczyć, że istnieje wielka różnica między dopingowaniem do wysiłków, a udawaniem, że wszystko co dziecko robi jest doskonałe Jak wynika z badań, są rodzice, którzy nie potrafią dostrzec żadnych pozytywnych zmian w osiągnięciach swojego dziecka. Są też i tacy, którzy nigdy nie zadowolą się osiągnięciami swego dziecka. Trzeba sobie uświadomić, że tak jedna, jak i druga postawa rodziców wobec osiągnięć dziecka upośledzonego jest niewłaściwa. W pierwszym przypadku, rodzice nie mobilizują do podejmowania nawet takich wysiłków, na które dziecko stać. W drugim natomiast przypadku, przez niedostrzeganie osiągnięć dziecka lub przez swoje niezadowolenie z tych nikłych osiągnięć, zniechęcają dziecko do dalszego podejmowania jakichkolwiek wysiłków. Te i wiele innych błędów, które popełniają rodzice w trakcie wychowania dziecka upośledzonego, nie są spowodowane złą wolą. Wynikają one najczęściej z braku wiedzy o ograniczonych możliwościach dziecka, o jego specyficznych właściwościach oraz z braku umiejętności postępowania z dzieckiem upośledzonym, które dla wielu rodziców jest jednostką zupełnie nieznaną. Czasami błędy te wynikają też z braku czasu rodziców i cierpliwości rodziców  w stosunku do dziecka upośledzonego.


Największe jednak znaczenie dla wszechstronnego i prawidłowego rozwoju każdego dziecka upośledzonego ma niewątpliwie klimat psychiczny rodziny, w której ono się wychowuje. Jeżeli chodzi o atmosferę, w jakiej wychowuje się nieraz dzieci upośledzone, można wyodrębnić przykładowo dwie grupy:

-rodziny zapewniające dziecku poczucie bezpieczeństwa

-rodziny, w których nie zapewnia się dziecku poczucia bezpieczeństwa.


W atmosferze życzliwości, serdeczności, a nawet wesołości, zaufania i rozsądku dziecko rozwija się najkorzystniej. Natomiast napięcia nerwowe rodziców, kłótnie, niesystematyczność w wychowaniu i niezaradność rodziców wpływają hamująco i szkodliwie na jego rozwój. Poczucie bezpieczeństwa, wiary we własne siły oraz poczucie własnej wartości, leżą u podstawy procesu rewalidacyjnego każdego dziecka odchylonego od normy i to niezależnie od rodzaju i stopnia tego odchylenia.

Lęk natomiast, obawa, brak życzliwości są hamulcami w rozwoju dziecka upośledzonego. Brak zrozumienia dla jego specyficznych potrzeb utwierdza je bardzo często w przekonaniu, że się do niczego nie nadaje oraz że nie jest nikomu potrzebne.


Biorąc pod uwagę powyższe rozważania można stwierdzić, że w wychowaniu dziecka upośledzonego w rodzinie należy położyć duży nacisk na spokojne, życzliwe i konsekwentne z nim postępowanie, dostosowane do jego ograniczonych możliwości. Należałoby również uświadomić sobie, że nigdy nie jest zbyt wcześnie na rozpoczęcie wychowania i stosowanych specjalnych zabiegów, których wymagają wszystkie dzieci z odchyleniami od normy.


Stosunek rodziców dziecka z odchyleniem od normy do przedszkoli specjalnych czy też szkół specjalnych jest różny, dość często uwarunkowany stosunkiem, jaki mają oni do upośledzenia dziecka. Ogólnie biorąc można mówić o: pozytywnym, obojętnym i negatywnym ustosunkowaniu się rodziców do poczynań rewalidacyjnych placówki.

Najkorzystniejsze jest pozytywne ustosunkowanie się, ale nie zawsze jest ono wystarczające, do osiągania możliwie pełnej rewalidacji dziecka w zakresie jego indywidualnych możliwości psychofizycznych. Pozytywnemu ustosunkowaniu się do poczynań rewalidacyjnych przedszkola czy szkoły specjalnej towarzyszyć musi aktywne włączenie się rodziców do tej działalności.


Biorąc pod uwagę sytuację dziecka upośledzonego w rodzinie oraz fakt, że jest ona czasami uwarunkowana nie złą wolą rodziców, ale brakiem znajomości swojego dziecka i jego specyficznych potrzeb należy zrobić wszystko by pomóc rodzicom lepiej zrozumieć dziecko upośledzone.

Nikomu nie wolno ustawać w pracy, by upośledzeni byli właściwie traktowani, by znaleźli w swojej rodzinie równorzędne z normalnym rodzeństwem miejsce i obdarzeni byli takimi samymi uczuciami jak dzieci zdrowe. Istnieje pilna konieczność wytworzenia przyjemnej i przychylnej atmosfery wokół dzieci upośledzonych i ich rodzin, w szczególności wokół upośledzonych umysłowo.

W tym celu konieczna jest szeroka kampania propagandowa. Trzeba dążyć, by nie tylko rodzina dziecka upośledzonego, ale również społeczeństwo zaakceptowało zasadę, że” tym co mają mniej, należy się więcej”. Takim właśnie dzieckiem, które ma mniej, jest każde dziecko upośledzone. Jemu więc należy się więcej porównaniu z dzieckiem normalnym. Jeżeli zasada ta będzie w praktyce realizowana, to sytuacja dziecka upośledzonego zasadniczo zmieni się na lepsze, do tego trzeba usilnie dążyć.
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